
广州市民政局广州市财政局关于印发
广州市福利彩票公益金资助公办
养老机构建设实施意见的通知

 穗民〔2012〕386号
各区（县级市）民政局、财政局：

《广州市福利彩票公益金资助公办养老机构建设实施意见》业经市法制办审查通过，现印发给你们，请遵照执行。执行中遇到问题，请径向市民政局社会福利处反映。

 

 
广州市民政局   广州市财政局

                      2012年12月26日

 

广州市福利彩票公益金资助公办
养老机构建设实施意见
 

为贯彻落实《社会养老服务体系建设规划（2011—2015年）》、《民政部关于开展“社会养老服务体系建设推进年”活动暨启动“敬老爱老助老工程”的意见》（民发〔2012〕35号）和《广州市人民政府办公厅关于加快社会养老服务体系建设的意见》（穗府办〔2012〕42号）精神，进一步推进我市公办养老机构建设，促进社会养老服务事业发展，现就市福利彩票公益金资助公办养老机构建设制定如下实施意见：

一、指导思想
以科学发展观为指导，积极应对人口老龄化，优先发展社会养老服务。坚持政府保障基本，充分履行政府在养老服务事业发展中的职责；坚持服务引领，充分发挥公办养老机构骨干性、示范性、保障性作用。以区（县级市）财政投入为主、市福利彩票公益金资助为辅，新建、改扩建一批以收养“三无”、五保和低收入的高龄、独居、失能等特殊困难老人为主的供养型、养护型、医护型公办养老机构，更新服务理念，创新服务方式，拓展服务功能，提升服务水平。

二、目标任务
——区（县级市）公办养老机构建设。到2015年，每个区（县级市）至少建有一所200张床位以上，集住养、保健、康复、娱乐等功能于一体的省二级以上老年社会福利机构。鼓励、支持各区（县级市）建设残障护理、临终关怀等专业护理型养老机构。通过功能拓展或新建院舍，确保实现《社会养老服务体系建设规划（2011—2015年）》提出的“县级以上城市至少建有一处以收养失能、半失能老年人为主的老年养护设施”目标。

——街（镇）公办养老机构建设。支持农村敬老院在保证农村五保对象集中供养需要的基础上，向区域性养老服务中心转变，向农村有需要的低收入、高龄、失能、半失能老年人提供机构养老服务，并为农村居家和社区养老服务提供示范和支持。支持机构养老服务需求大且有条件的的街道利用闲置用地、场地资源，新建、扩建、改建公办养老机构，优先满足街道经济困难的高龄、失能、半失能老年人机构养老服务需求。

三、资助范围
（一）以区（县级市）政府或民政局为主体投资新建、扩建、改建的公办养老机构。

（二）以街道办事处、镇政府为主体投资新建、扩建、改建的公办养老机构。

上述新建、扩建、改建应当符合国土、规划、建设等相关规定并取得有关审批文件。其中，拟扩建的街（镇）公办养老机构近一年的入住率不低于80%，并取得消防安全证明文件。

四、资助标准
（一）区（县级市）公办养老机构。
市福利彩票公益金对尚无公办养老机构（不含农村敬老院）的区（县级市），新建200张床位以上、450张床位以下的公办养老机构，每张床位资助1.5万元；新建超过450张床位的公办养老机构，超过450张的部分每张床位资助3万元。

市福利彩票公益金对已有公办养老机构的区（县级市）在原有基础上改建、扩建的，新增每张床位资助3万元。

新建收养失能、半失能老年人的养护院或养护专区（至少为一栋独立楼宇）的，在前述资助标准的基础上，再给予这部分床位每张1万元的特别资助。

市福利彩票公益金资助总额不超过项目总投资的40%。

（二）街（镇）公办养老机构。
镇农村敬老院扩建、改建的，新增每张床位资助1万元。

街道养老机构新建、扩建、改建的，新增每张床位资助1万元。其中，租赁场地举办的街道养老机构，租赁期限应当在8年以上。

市福利彩票公益金资助总额不超过项目总投资的40%。

五、设置要求
（一）符合《广东省民办社会福利机构管理规定》、《广州市社会福利机构管理办法》（穗府办〔2010〕3号）等规定。

（二）符合《老年人居住建筑设计标准》（GB/T 50340-2003）、《老年人建筑设计规范》（JGJ122-99）和《老年人社会福利机构基本规范》（MZ008-2001），且每张床位平均建筑面积大于25平方米。新建老年养护院或养护专区的，还需符合住房和城乡建设部、国家发展和改革委员会发布的《老年养护院建设标准》（建标〔2010〕194号）。
（三）符合城乡规划、建筑设计、安全消防、环境保护、卫生防疫等方面规定，依法取得相关的审批文件或合格证明。

（四）交通方便，环境良好，布局合理。新建、扩建、改建公办养老机构单人间数量控制在受资助床位的10%以内。受资助的公办养老机构委托社会力量经营管理的，只能作为非营利性民办社会福利机构管理。

六、申报程序
区（县级市）公办养老机构申请资助的，由所在区、县级市民政部门提出申请，经区（县级市）政府同意后，报市民政局；街（镇）公办养老机构申请资助的，由街道办事处（镇政府）向所在区（县级市）民政局提出申请，经区（县级市）民政和财政部门同意后，报市民政局。申报项目资助须按照福利彩票公益金项目申请程序办理，当年的项目申请按程序审议通过后，于下一年度下拨资助款。申报资助须提供下列材料：
1.申请资助的请示和项目审批表。在请示正文中，应注明资金来源、新增床位数量等内容。

2.发展改革部门立项批文和项目说明、论证报告、绩效评价指标。

3.有关产权证明资料。新建项目应提供国有土地使用证或集体土地使用证、同意使用土地通知书、建设用地批准书、土地权属证明书等文件。扩建、改建的项目应提供房地产权证、集体土地房产证等证明。

4.当地财政部门出具的工程概算评审文件。

5.资金来源证明文件。区（县级市）公办养老机构项目应提供区（县级市）政府或财政部门，街（镇）公办养老机构项目应提供区（县级市）政府、财政部门、街道办事处（镇政府）三者之一关于明确主体资金达到总投资60％以上资金来源的文件。

七、资助要求
区（县级市）公办养老机构和街（镇）公办养老机构的资助按市福利彩票公益金使用管理规定执行，确保专款专用，并遵照下列规定：

（一）申报单位对其申报材料真实性负责。受资助的养老机构实际新增床位少于申报数的，或因区（县级市）、街（镇）投入减少导致市福利彩票公益金资助总额超过项目总投资40%的，按市福利彩票公益金使用管理规定进行相关处理。

（二）市福利彩票公益金资助项目纳入养老机构国有固定资产管理，经批准转变服务性质或转制改革为非国有性质的受助养老机构，按照国有固定资产相关规定清算后，退还市福利彩票公益金资助资金。未经批准，不得擅自转变服务性质或转制改革为非国有性质的养老机构。

（三）受资助单位应于项目竣工（或投入使用）后2个月内将资金使用情况以书面形式（如已办理竣工验收的需同时提交验收报告）报送市福利彩票公益金项目评审委员会办公室。并将竣工决算报同级财政部门进行财政投资评审，按同级财政部门的批复办理结算及资产交付使用手续，进行固定资产登记建账。

（四）受助单位应在资助项目显著位置悬挂统一规格的“彩票公益金资助—中国福利彩票”牌匾。

（五）市民政、财政部门有权向受助单位查询资助资金的使用、管理情况，并提出意见和建议，政府有关部门将按有关规定对资助资金进行审计。市、区（县级市）民政部门和受助单位要通过官方网站等方式对外公布资助情况，接受社会监督。

八、本实施意见自2013年1月1日起实施，有效期五年。有效期届满或政策法规依据变化的，根据实施情况依法评估修订。

 

 

 

公开方式：主动公开



