
广州市荔湾区人力资源和社会保障局2019年度行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广州市荔湾区机构编制委员会办公室关于报送2019年度行政许可实施和监督管理情况报告的通知》要求，现将我局2019年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

    2019年，本单位共有行政许可审批事项5项,分别为：人力资源服务行政许可审批、民办职业培训学校新设立审批、民办职业培训学校的变更审批、企业实行不定时工作制和综合计算工时工作制审批、劳务派遣经营许可，全部许可审批事项均已进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）和荔湾区政务中心综合受理。2019年，共审批同意行政许可申请177件，全部已按时受理和办结，未收到关于行政许可审批的行政复议和行政诉讼。
（一）依法实施情况。2019年，根据《广东省人民政府办公厅关于全省政务服务事项实施清单“十统一”标准化梳理工作的补充通知》部署和新的省政务服务系统事项梳理要求，完成事项实施清单录入工作。对行政审批备案事项进行梳理和完善，建立行政职权目录和权力清单，按照统一规范制定和发布“办理依据、办理流程、所需材料、申报表格”等政务公开信息，并根据省、市政策调整情况动态管理网上办事大厅事项公开信息和荔湾区政务服务系统申报材料信息，及时跟进和审批“网上办事大厅”及区政务系统的申请件，确保审批服务的质量和效率。全年受理的申请件均按时受理和办结，严格按照法定程序受理和审批案件。

（二）公开公示情况。按照市、区的统一部署，在网上办事大厅对所有行政审批事项详细、明确的公开公示实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息，并在网上向社会公告我局行政许可审批的有关情况。

（三）推行标准化情况。本单位的行政许可审批事项均按市的办事规程和办事指南实施，各行政许可事项实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素均无突破上级部门规定范围。根据上级文件要求清理规范行政许可中介服务事项，在广东省网上中介服务超市发布。目前劳务派遣经营许可和民办职业培训学校的变更审批存在中介服务，中介服务事项为会计师事务所出具的验资报告和财务审计报告。
（四）创新方式情况。本单位的行政许可审批事项由区政务中心综合集中受理，并转我局审批，审批流程按市的办事规程和办事指南实施。我局不断完善和优化审批办理流程，使业务审批时限得到大幅压缩，省政务系统纳入我局实施的行政许可事项共5项，其中 2项为即办事项，即办率为40%，充分体现优化服务，便民为民的服务理念，节省企业群众办事的时间和成本。

（五）监督管理情况。一是加强对人力资源市场和劳务派遣的监管，2019年上半年组织开展了人力资源服务机构和劳务派遣单位年检工作，加强对劳务派遣单位和用工单位动态管理,对不按时提交年度报告的企业进行上门检查和张贴未提交年度报告的情况公告。开展人力资源服务机构联合检查行动，检查暂未发现违规行为，通过检查有效地规范了人力资源市场秩序，优化求职和就业环境。二是加强民办职业培训学校的审批管理。召集管辖的民办职业培训机构开展专项检查动员会，传达上级有关文件和会议精神，要求机构加强自查自纠，规范办学，诚信办学。不定期组织对辖区内审批管理的民办职业培训学校的业务检查，加强民办职业培训学校风险点、危险源排查和安全检查工作。

    （六）实施效果情况。2019年，我局办理审批的行政许可审批件均按时高效办结，行政相对人的认可度和满意度较高，无收到相关投诉。

二、存在问题和困难

暂无

三、下一步工作措施及有关建议

（一）继续做好行政许可审批事项的梳理和受理审核工作。根据实际情况及时梳理相关办理指南，加强与上级业务指导部门的沟通，动态调整审批事项和做好综合受理工作。
（二）加强日常监督检查工作。重点监督检查劳务派遣单位与用工单位劳务派遣协议签订及履行情况，劳动监察部门严肃查处侵害劳动者权益的违法行为，建立相应的诚信等级评价体系，实行分类监管，对不符合要求、违法经营的，联合相关部门依法取缔。

                       广州市荔湾区人力资源和社会保障局   
                           2020年3月27日
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