广州市公安局荔湾区分局2019年度行政许可实施和监督管理情况的报告
根据《广州市人民政府办公厅关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2019年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况

2019年，本单位行政许可事项共20项，其中20项全部进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）。2019年新增由市局下放到分局剧毒化学品购买许可证核发，新增按程序转报的事项：营业性射击场许可审核；弩的制造、购置、进口、运输审批两项。行政许可申请量共计582119件，其中受理量共计582119件；行政许可办结量共计582119件，其中审批同意量共计581504件,审批不同意共计615件。

（一）依法实施情况。我局严格按照《易制毒化学品管理条例》《广东省安全技术防范管理条例》《互联网上网服务营业场所管理条例》《大型群众性活动安全管理条例》《旅馆业治安管理办法》《民用爆炸物品安全管理条例》《广州市养犬管理条例》《危险化学品安全管理条例》《出境入境管理法》等相关法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件受理、审批各项行政许可申请；不存在变相设定和实施行政许可的情况；各许可事项均能严格按照法定办结期限承诺办结，实际平均办结时间均等于或少于法定期限。
（二）公开公示情况。在广东政务服务网、广州市网上办事大厅、市公安局金盾网和分局综合办证大厅公开办理须知，公开公示行政许可事项实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等；办理结果及时通知申请单位或个人。

（三）监督管理情况。一是我局进入区政务服务中心的业务，按区政务办设置要求提供了专门的网上办事方式和办事制度、流程、清单，办事全程录音录像，实行现场评议制度，实行综合受理窗口和咨询服务窗口相结合制度；二是综合办证中心的业务，建立完善业务日常监督考核机制，采取网上抽查、实地检查等形式，加强对户政、出入境管理工作监督考核。制定了分局窗口单位专项整治活动方案，采取教育培训、强化民警理念作风、加强制度机制建设、规范操作流程、加强检查监督等措施落实整改。三是在综合办证中心设置举报投诉信箱、举报投诉电话。我局监督部门对分局所有窗口业务的履职情况实施监督。

（四）实施效果情况。依托上级门户网站及实体办证大厅，建立健全线上线下相融合的建议、咨询、投诉平台，全面推行“好差评”工作制度，线上全流程网办的事项在业务办结时提供评价页面，线下窗口提供窗口评价，评价方式包括评价器评价、生成动态二维码评价、扫静态二维码评价等，并做好评价指引工作，提高群众的评价率，切实做到“一事一评”。通过公开办事制度和有效监督、专项整顿，2019年度行政许可执法工作达到预期效果，审批效率、群众认可度和满意度不断提高。2019年度，我局综合办证中心共接到群众表扬来电、表扬意见以及表扬信5件，收到群众锦旗6面。
（五）创新方式情况。我区各自助区各项建设已完成，设备齐全，办理流程清晰，格局设计合理。作为24小时出入境自助厅的配套项目，“签注易”自助设备下沉社区，实现群众办证“零距离”，已形成分局出入境办证大厅为主，24小时自助办证区、签注易自助办证点为辅的集中管理模式，借助科技手段让群众得到实惠积极推广应用出入境办证易、签注易、办证一体机、发证机、居民身份证自助办证设备。目前，分局综合办证中心设置了身份证自助办证机、身份证自助发证机，出入境办证易、签注易、办证一体机、填表易、发证机、出入境记录自助查询机、智慧小屋和自助照相设备等自助办证设备。
（六）推行标准化情况。按照上级机关的部署，优化审批流程、规范审批程序、明确审批标准。在广州市荔湾区网上办事大厅、广州公安微信公众号、金盾网以及相关的公安业务系统公开公示相关办事指南和办事程序，并在区政务中心、分局办证中心印制办事指南，包括受理对象、办理条件、所需材料、窗口办理流程、相关的管理制度，以及提供表格下载。我局行政许可均按照广州市公安局的统一部署，推行行政许可标准化工作，在事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素和减少自由裁量权等方面均同市局标准保持一致；我局负责的行政许可中无中介服务情况。
2、 存在问题和困难

目前，我区只有2个派出所部署了身份证自助办证机，仅占全区派出所的9.1%。公安自助服务机摆放受到场地、网络等客观条件的限制，需要加大力度继续推动政务服务智能化、便民化。
三、下一步工作措施及有关建议

下一步，我局进一步行强化服务窗口建设，创新优化窗口服务，提升窗口服务能力，增强群众满意度，打造广州政务服务窗口亮点，推动公安机关窗口服务水平上新台阶。一是统一业务办理标准、完善一次性告知材料等业务工作规范，加强对办证窗口民警业务培训，提高工作质量和工作效率；二是广泛开展对外宣传，让群众熟悉户政政策；三是完善便民利民服务措施。着力在减环节、优流程、转作风、提效能、强服务等方面下功夫，提升群众对窗口服务工作的满意度，树立公安机关的良好形象。

