广州市荔湾区金花街道办事处2015年行政许可
实施和监督管理情况报告
区政府：
根据《广州市荔湾区人民政府办公室关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我单位2015年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。本单位2015年度行政许可事项1项，已纳入广州市荔湾区行政审批事项目录，非行政许可审批事项6项（详见附件一），未纳入广州市荔湾区行政审批事项目录，原因是根据区职能部门的统一要求及规定；上述行政许可、非行政审批事项全部未进驻广州市荔湾区网上办事大厅，原因是有待区政务的统一安排；全年行政许可15件，受理15件，按时办结15件，办结率100%；非行政许可审批事项5839件，受理5839件，按时办结5839件，办结率100%。
（二）依法实施情况。我单位严格执行行政许可、非行政审批各项规定，执行我街的内部管理规章，建立一整套《金花街政务服务中心管理制度》等覆盖面广、操作实际、管理到位、执行有效的工作机制，加强各个环节的监督管理；优化审批流程和规范审批程序，创新审批方式情况，深化“一站式”政务服务，实行“一窗受理、相关联办、现场审批、限时办结”的行政审批模式。完善“一队三中心”阵地建设，推行即时办理制、首问负责制和服务承诺制，探索街道政务服务新模式，逐步完善管理服务体系，全面推动和谐社区建设。加强行政许可规范性文件的清理、审查、修改工作，全年建立和修改规范性文件3份。 

（三）公开公示情况。我街政务服务中心将有关规定依法进行公开或公示，采取了各种形式主要利用区、街道政府网站，包括市采购中心，上传相关信息资料；利用设立的公共查阅室、政务服务中心大厅（电子屏幕）、社区服务中心、党员服务中心、社区宣传栏等资料索取点，提供各项服务管理宣传、便民手册等资料，设立专人的前台咨询服务，有针对性地为本地企业和群众提供了便利。2015年全年主动公开政府信息60条，其中，规范性文件10条，其他文件14条，动态类信息27条，行政执法类信息2条，财政决算信息2条，其他信息5条。
（四）监督管理情况。我街完善行政许可、审批事项的监督管理机制，定期由监察室、职能科室进行内部自查，重点检查审批事项的合法性、合规性，对审批程序、审批时限等进行逐项审查，经查，全年未发现存在违法违规情况，也未发现存在有效的投诉案件。
（五）实施效果情况。一是进一步提高工作效率。政务改革的方向主要是简化办事流程，缩短办事时限，规范办事行为。一是以方便群众为宗旨，实现办事机构全覆盖，做到了“职能集中、人员集中”，实现了“一站式”的受理及审批程序。二是以公开透明为目标，通过展板、微信公众号、网页等形式公布办事流程图。二是进一步强化监督效果。2015年，主要从三个方面加强监督工作，形成立体交叉监督网络，为中心的高效规范运行提供了保障。一年来，政务中心工作运行总体良好，各窗口工作人员依法办事自觉性有较大提高，群众办事时间大大缩减，群众问卷满意率为100%。三是进一步加强政务联动。政务中心全面拓宽联系群众、服务群众的渠道，和广大群众“微”距离接触、“零”距离交流，进一步提高政务服务工作的透明度和公众参与度。金花街政务服务中心于2014年11月开通了微信公众号，与辖区居民、企业和网友之间建立新型沟通互动方式。微信公众平台设置了“政务大厅”、“办事指南”、“互动专栏”三大特色栏目，通过文字、图片等形式，及时发布政务服务工作动态信息、最新公告、办事指引、在线咨询等相关内容，进一步加强了政务服务与居民群众的互动联系。

二、存在问题和困难

在实施行政许可、非行政许可审批及监督管理过程中，主要存在问题有：1、审批环节及程序有待进一步优化，提高审批时限及效率；2、审批事项清理工作有待加快推进；3、提高审批的电子化、信息化建设。
三、下一步工作措施及有关建议

一是加快行政审批改革，切实促进政府职能转变。严格执行和贯彻《行政许可法》，更新知识，更新观念，摒弃“老思想、旧观念”，用新的市场经济规律指导工作，服务社会；要强化职责定位，从服从和服务于经济建设大局出发，把群众利益放在第一位，切实转变政府职能和工作方式、方法，积极打造“服务型”政府，为经济建设服务。

二是完善行政审批制度，切实保证对行政事项的监督管理。加强对审批事项的监督管理，通过正确运用行政审批手段的宏观调控，规范经济行为。

三是进一步提高行政审批工作效率。职能部门对下级单位给予充分授权，使各项审批事项都能在窗口办结；要大力推进网上审查，与行政审批大厅窗口电脑联网，部门领导通过内网实行网上审签，以真正方便群众，提高审批工作效率。
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