
广州市荔湾区城市管理局2016年度

行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广州市荔湾区机构编制委员会办公室关于报送2016年度行政许可实施和监督管理情况报告的补充通知》要求，现将我单位2016年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

1、 基本情况

    （一）现有事项及办理情况。
  本单位现有行政许可4项。已进驻市网上办事大厅的事项有3项：1、设置户外广告设置证核发（临时户外广告）；2、城市建筑垃圾处置核准；3、燃气经营许可。另外1项行政许可因业务特殊，申请对象极少，或因欠缺配套的法规，所以没有进驻广州市荔湾区网上办事大厅。据统计，我局2016年行政许可申请共有32件，受理件数共有18件，不受理件数14宗，审批同意的18件，全部按时办结。

（二）依法实施情况

    我局严格遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件、时限，认真受理审批事项，优化审批流程，在不断完善及落实行政审批工作规章的基础上，进一步优化职权运行流程，编制一次性告知通知书，进一步压缩审批时限，提高办事效率。同时，根据法定条件和程序，建立一整套相关的办事制度和审批流程，如《岗位责任制》、《服务承诺制度》、《限时办结制度》等，以规范行政许可审批。行政许可审批过程，先由具体的经办人负责初审，提出初审意见；然后由分管的审核负责人进行审核；最后由分管的单位负责领导进行审批。全过程的初审、审核、审批意见均由各负责人分别办结签名。

（三）公开公示情况

我局根据区政府信息公开工作要求切实抓好行政审批信息公开工作。一是公开服务内容；二是将行政审批事项在办事大厅进行公示，并编制办事指南、明确申请程序、申请条件、审批时限、审批时间、审批依据、收费标准、服务承诺和投诉电话等内容；三是已进驻网上办事大厅审批事项网上办理，能提供办事指南、表格下载、网上查询进度，实现结果统一反馈等服务，让行政许可审批主动接受社会监督，确保行政许可公开、公平、公正。

（四）推行标准化情况。我局根据行政许可审批的相关申请流程、申请材料编制成办事指南，减少咨询解答的工作量，同时让申请人办理行政许可时有明确的准备方向；严格按照行政许可实施依据、申请条件、申请材料、办理时限等；清理规范行政许可中介服务，我局所有行政许可都是免费为申请人办理的。
（五）创新方式情况。为简化办事环节，提高办事效率，减少补正和退件的情况，我局建立预审制度，申请办理行政许可的申请人先按照要求提交所有资料，预审的环节可以详细校核企业资料，沟通补充齐全，有效减少补正和退件的情况，提高后续网上审批的办事效率。

（六）监督管理情况

我局严格制定实施行政审批有关的监管措施、标准，对行政审批事项进行严格的监督检查。一是完善岗位责任制、限时办结制、公开承诺制、首问责任制、一次性告知制、行政过错追究制、绩效考评等制度，形成用审批规范行为、按制度办事、靠制度管人的有效机制；二是根据事项办理流程设置各环节廉政风险点，加强自身廉政意识和防范意识，公布单位内部监督及行政效能投诉电话、通讯地址，接受社会公众监督，接受监察部门和区政务办的监督指导；三是由局纪委（监察室）对行政行为实行监督管理，不定期对办理事项进行抽查、审核，及时掌握行政审批工作情况。比如，设置户外广告设置证核发（临时户外广告）和城市建筑废弃物处置核准两项行政审批进驻了区政务中心，其受理、审查、审批全过程接受监察部门的监督。2016年我局行政审批工作没有发生行政诉讼、社会监督、群众检举、新闻谋体反映的问题。

（七）实施效果情况。是否达到设立行政许可时预期目的和效果的情况；在规范市场和社会秩序、推动经济社会健康快速发展、提高经济和社会效益等方面取得的成效情况；行政相对人的认可度和满意度情况。
    二、存在问题和困难
   （一）有关工作机制和制度有待进一步健全和细化。随着行政审批制度改革的继续深化，完善的工作机制和制度相对滞后，在一定程度上影响了行政审批工作效率的提升。

（2） 审批人员的业务水平需进一步提高。行政审批事项为集行政和技术于一体的综合性行政活动，需要一定的审批时间，如城市建筑垃圾处置核准需要审批人员具有一些建筑专业知识，除审核材料外，还要赴现场勘查，业务素质能力直接影响审批效率。

（三）设备设施仍需进一步完善。我局“燃气经营许可”在行政许可审批过程中遇到的困难主要是：因局里检查设施缺乏，例如：激光测距仪，在行政许可审批的现场检查环节无法准确测量燃气设施与道路、公共建筑之间的安全距离，实际操作中出现困难，从而使现场检查的时间增长且距离无法准确确定。

（四）政务中心与部门的数据对接有待解决。我局“城市建筑垃圾处置核准”既使用市城管委的受理和审批平台，同时又使用市、区政务中心提供办证大厅网上平台，网上办事数据同步互认等问题有待解决。

  三、下一步工作措施及有关建议
  （一）进一步规范行政事项审批。深入推行行政审批责任制的各项工作，规范依法行政行为，建立更加健全的依法行政制度，进一步提高依法行政的观念和能力，落实“三集中三到位”工作，及时、高效、依规做好行政审批工作。

  （二）进一步提高办事效率。要强化服务意识，落实市、区关于改进工作作风的要求，提高效率，为群众提供更优质、更高效的服务。

  （三）进一步加强行许可廉政建设。要健全廉政风险防控机制，始终把行政许可工作的廉政建设摆在首要位置，加强对审批人员的监管风险和廉政教育，提高审批人员的责任意识和廉政意识，注重行政审批服务的合法性、合理性，依照法定程序办事，不越职不越权，自觉接受社会监督。同时要加强廉政学习，提高办事人员的政治思想素质，让依法行政、廉洁从政成为行政许可过程的实际行动。

                                荔湾区城市管理局
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