附件
广州市荔湾区国土资源和规划局2016年
行政许可实施和监督管理情况报告
区编办：

根据《广州市人民政府办公厅关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》（穗府办函[2016]20号）要求，现将我区局2016年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2016年，我局行政许可事项6项，具体事项名称为：建设项目选址意见书核发、建设用地规划许可证核发、建设工程规划许可证核发、建设工程规划验收合格证核发、建设项目用地预审、临时使用土地审批。非行政许可事项2项，具体事项名称为：勘测成果资料备案、建设用地批准书延期初审。上述事项均已纳入广州市荔湾区行政审批事项目录，其中市政类道路、轨道交通、管线的行政许可尚未进驻市网上办事大厅。行政许可申请量共422宗，其中受理量419宗、不受理量3宗；行政许可办结量419宗，其中审批同意量370宗、审批不同意量49宗、转报办结量0。非行政许可申请量共30宗，其中受理量30宗、不受理量0宗；非行政许可办结量30宗，其中审批同意量30宗、审批不同意量0宗、转报办结量0。

（一）依法实施情况

我局严格按照《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》、《广东省城乡规划条例》、《广州市城乡规划条例》、《广州市城乡规划程序规定》、《广州市城乡规划技术规定》、《广州市城乡规划公示公布试行办法》等有关法律法规的规定，依据市国土资源和规划委员会主动公开的办事指南的要求，坚持依法审批，不存在变相设定和实施行政许可情况。

我局办理的行政许可事项，承诺办结时限均比法定办结期限短，实际平均办结时间均能控制在承诺办结时限内。为了加快行政审批，某些事项在保证依法依规审批的情况下，实际办结时间是承诺办结时限的一半，例如：办理管线工程《建设工程规划许可证》法定办结期限为30日，承诺办结期限为11日，实际平均办结时间为8.5日，大大缩短了审批时间，提高了行政审批的效率。

（二）公开公示情况

我局严格按照《广州市城市规划公示办法》等相关法律法规，依法依规进行批前公示及批后公布，在建设项目现场按标准挂公示牌及在我局“规划在线”网站上公开。公开公示的信息主要有具体项目说明、项目立案号、公示时间、公示期限、建设单位名称、建设位置、公示内容及反馈意见的途径及期限等。严格按照《广州市国土资源和规划委员会依申请公开政府信息工作规则》关于实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、申请书格式文本、咨询投诉方式、公开公示信息的方式、范围等的要求办理依申请公开案件，不收取相关费用。

（三）推行标准化情况

我局严格按照市国规委“规划面对面”网站对于行政许可事项受理的要求，包括行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素进行行政许可案件受理。通过会办、提交专题业务会、集体决策的方式办理行政许可案件审批，减少自由裁量权情况。无涉及行政许可中介服务情况。

（四）创新方式情况

我局积极运用原规划业务OA系统平台和原国土流转平台，实现会办过程及意见全程透明化，优化内部跨部门办事流程，有利于加强案件办理过程的监督管理，同时大大缩短会办所需要的时间，加快行政审批，提交行政许可的效率。

（五）监督管理情况

我局在日常行政许可实施过程中，采取多途径、多方式加强监督管理，根据《广州市国土资源和规划委员会2016年度业务案卷抽查检查工作方案》（穗国土规划办（2016）307号）的工作要求，积极认真参加市国规委的业务案卷抽查检查工作。在接受检查的过程中，我局虚心听取有关检查要求，认真自查案件情况，同时仔细听取其他区局检查过程中发现的具有共性的问题，深入吸取经验教训，进一步做好案件的办理工作。

（六）实施效果情况

我局严格依法依规实施行政许可，达到设立行政许可时的预期效果，通过优化和规范审批流程，方便了行政相对人，同时也提高了审批效率，相关努力得到行政相对人的充分认可。

二、存在问题和困难
在行政审批过程中遇到以下问题和困难，需研究解决。

（一）人员配置方面

自2012年事权下放以来，我局业务案件大大增加，但人力资源并没有相应增加，且业务案件审批时间一再缩短，人力资源配置与繁重的任务不相匹配。

（二）规划管理方面

用地预审目前使用西安坐标系，规划选址和规划许可等使用广州坐标系。实际工作中需不断在西安、广州坐标系间频繁转换，影响行政许可效率并易于导致误差。

三、下一步工作措施及有关建议
（一）建议区政府增配区局的编制，以缓解我局工作人员长期超负荷运作而依然不能满足业务案件审批的问题。

（二）建议省市国土规划部门尽快统一行政许可坐标系。
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