附件
广州市荔湾区卫生和计划生育局2016年

行政许可实施和监督管理情况报告
区政府：
根据《广州市荔湾区人民政府办公室关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我单位2016年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
2016年，我局认真贯彻落实《广州市推进行政审批“条块结合、四级联动、以区为主、重心下移、集成服务”改革实施方案》以及《广州市“五个一”社会治理政府公共服务平台建设工作方案》等文件精神，扎实推进行政审批制度改革，较好地完成了各项工作任务。

一、主要工作

(一)完善机构配置及审批制度，确保工作顺利开展。

按照《医疗机构管理条例》、《医疗机构管理条例实施细则》等有关法律、法规和规章的要求，进一步做好我区卫生规划，制定内部审批制度，并在荔湾区卫生和计划生育局网页及荔湾区政务中心网页更新及公布医疗机构设置审批办事指南和办理流程，方便了群众办事。对通过设置审批的新增医疗机构，我局还在我局官网及广州荔湾政府门户网页上予以公示。

按照《中华人民共和国执业医师法》、《医疗机构管理条例》、《医疗机构管理条例实施细则》、《医疗机构校验管理办法（试行）》有关要求，我局进一步制定了内部审核制度，规定辖区内床位在100张以上的医疗机构每三年校验一次，其他医疗机构每年均需校验一次，并在荔湾区卫生和计划生育局网页及荔湾区政务中心网页公布了医疗机构年审校验的办事指南和办理流程。我局对医疗机构校验审查包括书面审查和现场审查两部分。规定医疗机构须在校验期满前3个月到区政务中心服务窗口递交校验申请材料，材料包括《医疗机构校验申请书》、诊疗科目、床位（牙椅）等执业登记项目以及卫生技术人员资料、消防合格证明、排污合格证明等；政务中心服务窗口收齐相关材料后，转到区卫生监督所，由区卫生监督所对医疗机构递交的校验申请材料进行审核；待书面审核通过后，区卫监所派出卫生监督执法人员到医疗机构现场审查，两方面都通过审查后报区卫生局；最后由区卫生局进一步审核后在医疗机构递交的《医疗机构执业许可证副本》上加盖校验合格章。

（二）依法完成卫生计生各项审批和备案事项。

继续推进依法开展行政审批项目，根据省、市要求开展职权清单的清查，清理有关行政审批的有关项目，并继续简化办事程序并按要求开展政务公开活动。进一步与区政务中心合作，对部分审批项目在政务中心开展统一受理和推进审批信息化工作。目前荔湾区医疗卫生机构共198间，包括：医院 17间、社区卫生服务中心21间、社区卫生服务站14间、门诊部63间、其它医疗机构 82间，以及区疾控中心1间。2015年10月至2016年9月共审批医疗机构新增10间、校验178间、变更76间（包括地址、法人、主要负责人、科室等）、注销4间；执医师注册123 人次、变更635次;公共卫生场所的许可证新发证106间，复核466间和变更45间。

（三）推进行政审批制度改革，落实“集成服务”工作。

1.推进行政审批事项的规范管理。

2.优化审批服务流程。

3.推进审批服务下沉办理。

4.推进行政审批网上办理工作。

二、 2017年工作思路
按要求做好行政审批各项工作。根据网格化工作和网上办事大厅等工作的需要，对有关卫生、计生行政审批工作进行整理，规范网上办事大厅上有关审批的表述、期限和流程。按政务办要求做好审批下沉的研究，理顺各项审批工作办理点，统一设置在基层。

我局在医疗机构的校验工作上将进一步加强管理，严格按照《医疗机构校验管理办法（试行）》的有关要求，规范医疗机构递交的校验材料，加强对书面材料和现场的审核，组织有关专家或者委托符合资质的机构对医疗机构进行现场审查。同时，将完善医疗机构校验信息登记制度和管理档案，及时记录医疗机构执业状况，进一步建立有效的医疗机构校验制度和医疗机构退出制度，维护我区医疗服务秩序。
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