广州市荔湾区水务和农业局2016年度行政许可
实施和监督管理情况报告
区编办：
根据《广州市荔湾区人民政府办公室关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我单位2016年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）现有事项及办理情况。经梳理，本单位2016年度行政许可事项20项，包括：城市排水许可证核发、移动、改建、占用公共排水设施的审批、公共排水设施设计方案审查和排水项目初步设计文件审批、河道及水工程管理范围内建设项目审批、生产建设项目水土保持方案和验收审批 、水利设施迁移、报废、维修审批 、占用水利工程设施审批、动物及动物产品检疫合格证核发、兽药经营许可（不含兽用生物制品经营）、动物诊疗许可证核发、农业植物及其产品调运植物检疫证书签发、种畜禽生产经营许可证核发（禽蛋孵化场、商品代仔畜生产场）、动物防疫条件合格证核发、农作物种子生产经营许可证审核、核发、水生动物苗种生产许可证的审批、农业机械维修技术合格证核发、水生野生保护动物利用审核、拖拉机、联合收割机及驾驶员牌照证照核发、河道采砂许可和拖拉机驾驶培训许可证核发；非行政许可审批事项8项，包括：水工程流域综合规划审核、河道管理范围内工程设施防洪标准及其他有关技术要求审核、设立水利旅游项目的审批、占用农用地作为固体废弃物堆放、填埋场所、农村集体经济组织证明书核发、组建公益性水利工程建设项目法人审批、接驳市政管网核准、受理向广东从化无规定马属动物疫病区输入易感动物、动物产品的检疫申报。其中，行政许可事项已全部纳入广州市荔湾区行政审批事项目录的事项中，并同时进驻了广州市荔湾区政务办事大厅，由我局政务窗口统一受理。我局2016年行政许可、非行政许可审批的申请量29746宗，其中受理29685宗、不受理61宗，办结29654宗，其中审批同意29685宗、审批不同意0宗、转报办结量0宗。






（二）依法实施情况。我局严格遵守《中华人民共和国行政许可法》等相关法律法规规定的审批权限、程序、环节、条件等，开展行政许可实施及监督管理工作，并不断优化审批流程和规范审批程序，创新审批方式，认真落实《荔湾区水务和农业局行政审批流程图（统一流程）》，并在法定工作期限内完成办理。

（三）公开公示情况。我局在广州荔湾网（网址http://www.lw.gov.cn/）上公布了《荔湾区水务和农业局办事指南》，并链接至广东省网上办事大厅广州市荔湾分厅，在网上办事大厅的网页中列出了服务事项，公示了实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围等情况，受理及办理过程和结果信息也均可通过网络查询。所有公开公示信息均明确、细化，方便公众及时了解情况和在网上大厅办理相关业务，充分保障公众的知情权、参与权和监督权。
（四）推行标准化情况。本单位行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素根据规定已全部公布于网上办事大厅，办事人员均能有据可查。同时我局于政务中心也印有办事指南可派发给有需要的群众，方便群众办事。经梳理，本单位行政许可事项共有8项涉中介服务事项。
（五）监督管理情况。2016年度我局全面公开办事流程、办事制度和审批权限，自觉接受群众监督，做到清正廉洁，干净干事，严格落实《荔湾区水务和农业局行政审批流程图（统一流程）》，发现违法违规0宗，收到举报投诉0宗。

（六）实施效果情况。2016年度我局通过不断优化和规范审批流程，我局行政许可审批效率得到较大提高，达到了设立行政许可时预期效果，行政相对人的认可度和满意度较好。
二、存在问题和困难
经清点，本单位行政许可事项农作物种子生产经营许可证审核核发、区管河道及水工程管理范围内建设项目审批、开发建设项目水土保持方案审批仍有8项涉中介服务事项：具有验资资格的验资机构的验资证明，审计报告，验资报告，计量检定机构出具的涉及计量的检验、包装设备检定证书，固定资产证明材料，区管河道及水工程管理范围内建设项目防洪影响评价，生产建设项目水土保持方案编制，生产建设项目水土保持设施验收技术评估。

三、下一步工作措施及有关建议
下一步我局行政审批中介服务事项的审核中根据《广东省人民政府决定第一批清理规范的省政府部门行政审批中介服务事项目录》、市、区清理规范行政许可中介事项的要求、认真梳理本单位中介服务事项，清理相关行政许可中介服务事项，进一步方便行政相对人，提高审批效率。

荔湾区水务和农业局       

2017年3月31日        
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