广州市荔湾区人力资源和社会保障局2017年度行政许可实施和监督管理情况报告
区编办：
根据《广州市荔湾区人民政府办公室关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我单位2017年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
 一、基本情况
 （一）现有事项及办理情况。2017年，本单位共有行政许可审批事项5项,分别为:1、民办职业培训学校设立审批(民办职业培训机构办学许可证核发（含变更）、公办学校参与举办民办职业学校审批);2、职业介绍(人才中介服务)机构设立许可(职业介绍机构许可（含设立、变更、注销）)；3、台港澳人员在内地就业许可; 4、实行不定时工作制和综合计算工时工作制审批；5、劳务派遣经营许可；全部审批事项已纳入广州市荔湾区行政审批事项目录和广州市荔湾区网上办事大厅。目前，除了台港澳人员在内地就业许可未进驻荔湾区政务中心综合受理外(我局已申请该项入驻政务中心受理但政务中心尚未批复)，其余均已入驻。台港澳人员在内地就业许可根据市人社局的统一安排目前主要在广州市人力资源和社会保障局网上办事大厅预审受理和区就业中心窗口受理。
2017年,共收到行政许可审批申请218件，全部已按时受理和办结,其中审批同意207件。
 （二）依法实施情况。2017年，根据《广州市人力资源和社会保障局关于下放两项劳动关系行政许可事项的通知》（穗人社函〔2017〕1154号）和《广州市人力资源和社会保障局关于做好人力资源服务许可事权下方衔接工作的通知》（穗人社函〔2017〕2407号）文件精神，区人社局及时调整所述事项的服务对象范围，修改办事指南，优化办事流程，加强行政审批标准化建设。将行政许可事项的办事依据、程序、期限、条件以及需提交的材料目录、申请书示范文本和监督电话等向社会进行公司。并根据省、市政策调整情况动态管理网上办事大厅事项公开信息和荔湾区政务服务系统申报材料信息，及时跟进和审批“网上办事大厅”及区政务系统的申请件，确保审批服务的质量和效率。全年受理的申请件均按时受理和办结，严格按照法定程序受理和审批案件，不存在变相设定和实施行政许可情况。
 （三）公开公示情况。按照市、区的统一部署，在网上办事大厅对所有行政审批事项详细、明确的公开公示实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息，并通过广州荔湾网向社会公告行政许可审批有关情况。
（四）推行标准化情况。本单位的行政许可、非行政许可审批事项均按市的办事规程和办事指南实施，各行政许可事项名称已与广东省通用审批事项目录一致，实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素均无突破上级部门规定范围。
在清理规范行政许可中介服务方面,其中台港澳人员在内地就业许可、民办职业培训学校设立审批(民办职业培训机构办学许可证核发（含变更）、公办学校参与举办民办职业学校审批)和职业介绍(人才中介服务)机构设立许可、劳务派遣经营许可4项存在中介服务，中介服务事项名称分别为健康证明、公办学校参与举办民办职业学校注册资金证明、职业介绍(人才中介服务)机构设立注册资金证明、会计师事务所出具的上一年度审计报告和验资报告。目前，根据市的清理情况，健康证明相关材料保留为台港澳人员在内地就业许可受理条件。根据上级有关文件精神和清理情况，暂无关于公办学校参与举办民办职业学校无需提交注册资金证明和劳务派遣行政许可申请无需提交审计报告的清理意见，暂时保留，同时，根据《广州市人力资源和社会保障局关于印发〈广州市人力资源服务行政许可规程〉的通知》（穗人社规字〔2017〕10号），申请设立许可时不要求提交注册资金证明资料，因此职业介绍（人才中介）机构设立注册资金证明不再保留为行政审批受理条件。
  （五）创新方式情况。目前本单位的行政许可、非行政许可审批事项均由区政务中心综合集中受理，并转我局审批，审批流程按市的办事规程和办事指南实施。其中，民办职业培训学校设立审批(民办职业培训机构办学许可证核发（含变更）、公办学校参与举办民办职业学校审批)的承诺办理时限比法定办理时限缩短10天，台港澳人员在内地就业许可承诺办理时限比法定办理时限缩短5天，提高了审批效率。
  （六）监督管理情况。2017年组织开展了人力资源服务机构和劳务派遣年检工作，全区参加人力资源服务机构年检的单位共10家，其中职业中介7家（公益类事业单位3家，私营企业4家），人才中介3家，全部均通过年检。提交劳务派遣年度情况报告为32份。年检期间，开展了人力资源服务机构联合检查行动，检查暂未发现违规行为，通过检查有效地规范了人力资源市场秩序，优化求职和就业环境。加强民办职业培训学校的审批管理，不定期组织对辖区内审批管理的民办职业培训学校的业务检查，督促办学不够规范和办学许可证到期未及时换证的机构进行整改，不断规范民办职业培训学校办学行为。同时，加强民办职业培训学校风险点、危险源排查和安全检查工作，要求学校开展日常培训时做好自查自检，我局不定期对全区9家民办职业培训学校开展安全巡检，切实做好学校安全工作。
加强日常监督，督促取得行政许可的单位在办公场所明示合法证照、监督机关和监督电话，指导其做好用工备案及年度经营情况报告核验工作，建立行政许可台账，在集中审批科室公示举报投诉热线，对收到举报投诉案件及时处理。
（七）实施效果情况。2017年，我局办理审批的行政许可审批件均按时高效办结，行政相对人的认可度和满意度较高，无收到相关投诉。
二、下一步工作措施及有关建议
继续做好行政许可审批事项的梳理和审核工作，根据实际情况及时更新相关办理指南，加强与区编办和区政务办的沟通，动态调整审批事项和做好综合受理工作。
加强日常执法监察，重点监督检查劳务派遣单位与用工单位劳务派遣协议签订及履行，严肃查处侵害劳动者权益的违法行为，对违反劳动保障法律法规的劳务派遣单位和用工单位加大处罚力度，劳动监察部门建立相应的诚信等级评价体系，实行分类监管，对不符合要求、违法经营的，联合相关部门依法取缔。
                             广州市荔湾区人力资源和社会保障局

                              2018年3月19日
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